



小记者“新闻学院”开课 听资深媒体人讲“打动人心的新闻”



小记者纷纷
举手抢答。



小记者认真听课。



记者是如何找选题的?采访要做哪些准备工作?怎么追问出被访者的心里话?

3月17日,宁波晚报·现代金报小记者编辑部推出的“新闻学院”迎来首堂课程,由宁波日报报业集团主任记者樊卓婧为小记者们带来一堂以“打动人的新闻”为主题的新闻采访写作课,樊记者用生动幽默的语言带领小记者们沉浸式探究真实的媒介工作。

□现代金报 | 甬派
记者 张培坚 文/摄

作为一名资深媒体人,樊卓婧曾六获浙江新闻奖一等奖,先后获得中国新闻奖二等奖、三等奖,其扎实的采访能力和轻快的写作风格备受同行推崇,家长们也自然不会放过这么好的机会,早早带孩子前来聆听讲座。有的家长表示,为了听讲座,把孩子的兴趣班也推掉了。上午9时不到,宁波报业传媒大厦3楼报告厅里坐满了小记者,由于座位紧张,有的家长干脆站在过道“蹭课”。

“我做记者17年,做家长13年,其实写稿子要比当妈妈有经验的多,这就导致了我每次看到女儿写的作文总是忍不住要评点几句,但是女儿总是非常不耐烦地说‘你不要说了,我们老师会讲的’,我就非常嫉妒他们的老师。今天有机会能

够给小朋友上课,当一回老师,是一件非常开心的事情……”课堂伊始,樊卓婧用最朴实的开场白打动了台下听众的心,拉近了彼此间的距离。

日常的选题和我们心目中的新闻有差距怎么办?樊卓婧告诉小记者们,打动读者之前要先打动自己。她将报社教育新闻部去年9月份的一份选题单呈现在大家面前,让小记者们来判断哪些选题更吸引人,现场气氛顿时热烈起来,大家纷纷举手表达自己的观点。

“我觉得大学新生报到的选题很有看点,因为大家会比较关注新入学的学生。”

“社区工作者给老师送节日祝福应该挺受人关注的,毕竟在临近教师节的时候。”

“八旬退休老教师要理想册归还学生这件事应该更有看点,它能够引起很多人的共鸣!”

小记者们各抒己见,樊卓婧都给予了积极的肯定,“每个人会有不同的关注和兴趣点,因此这不像数学题一样有准确答案。不过大家举手最多的是‘理想册’的选题,而我们当天也是把它选为了头条。这就是能够引起情感共鸣的选题。”樊卓婧告诉小记者们多关注时事热点,来积累写作素材,“建议大家多看看《宁波晚报》,都市类报纸写作更鲜活。”

接着,樊卓婧又用两个看似不同,其实是源于同一件事的选题为例,告诉小记者们在采访中要追问出被访者的心里话,用“坏消息”开头,写作一波三折的新闻报道。“这就要靠充分的采访前的准备和采访

中的细致观察,再注意提问技巧,逐渐走进被访者的内心,找到不一样的故事。”

随后,樊卓婧又将其获中国新闻奖的《16年养殖成功的银鲟鱼想要有个“家”》一稿拿出来,给小记者们分享稿件背后的故事。“我花了一周时间一点一点去问,了解他们养殖中遇到的困难,并将其作为稿件开头,让读者有了看下去的欲望。”樊卓婧说,写作既要做好谋篇布局,又要尽量做客观的描述,还要从细节入手,让写作充满现场感和画面感,掌握好叙事的节奏和语句节奏,尽量用短句……含金量十足的分享让小记者们听得津津有味,不少同学忙着将知识点记在采访本上。

分享结束后,提问环节小记者们更是踊跃举手。“写新闻稿件和写作文有什么不一样?”“采访的时候要记什么关键点?”“写作如何控制字数?”大家提出的问题形形色色,樊卓婧细心耐心地进行了回复,让大家得到了满意的答案,迎来阵阵掌声。

课堂结束时,鄞州区宋诏桥小学的林宇辰在采访本上记了满满两大页的笔记,他说:“听完这节课,感觉对我的写作非常有帮助。”鄞州区钟公庙实验小学的薛苗敏同学则说:“听了樊老师的课,我觉得写新闻比写作文难多了,不过若是能用一句话把新闻讲清楚也挺好的。”陪小薛同学一起来的薛爸爸是一位电视媒体人,他对樊卓婧的新闻课赞誉有加,“今天的课非常接地气,形式上很幽默,PPT也非常清爽,真的很不错!”



小记者表达自己的观点。

●多彩生活

最美的风景

鄞州区董山小学510班
宋雨馨(证号2413327)
指导老师 夏琳

我领略过许多美丽的风景:“浓妆淡抹总相宜”的西湖、“一览众山小”的泰山、“飞流直下三千尺”的果树瀑布……但在我心中,最美的风景是我的上学路。

上学路上的风景是一幅美不胜收的画卷,是一首悦耳动听的欢歌,也是一把安全自在的保护伞。

我的上学路是五彩缤纷的。路两旁是黄山栎树,一年四季,它们变着花样打扮自己:碧绿、浅黄、红火……同学们绚丽多彩的书包,像一道道七色光,把上学时刻扮成了盛大的节日。我胸前的红领巾是耀眼的火炬,跳跃着奔向前方。

我的上学路是热闹非凡的。小鸟叽叽喳喳地叫个不停,有的在枝头蹦来蹦去,有的在地面上和我们并排走,抢着和我们聊天。走在路上,总能听到小伙伴呼喊我,我一会儿往回看,一会儿朝前追。最激动的是,笑容可掬的茅校长会在校门口迎接我们。有时,他还会用温暖的大手摸摸我的脑袋,让我一天都特别高兴!

我的上学路是井然有序的。穿着制服的保安叔叔,像是青松,不管严寒酷暑都引导我们入校。穿着红马甲的志愿者护送我们,让我们从从容容地过马路。

这就是我上学路上的风景,每当寒暑假我还会偷偷地想念它,甚至梦见它呢。我盼着开学的那天再次扑进它的怀抱!

我为家乡代言

鄞州区首南第一小学505班
周瑾瑜(证号2413582)
指导老师 俞露巧

我的家乡在象山,那是一个四季分明、风景如画的地方,但最吸引我的,是象山的美食。

象山的美食很多,如红美人啦,萝卜团啦,笋团啦,还有各种海鲜啦……

今天,我要给大家说说象山的海鲜面。它口感独特,别具一格,相当的美味!雪菜、肉丝,这都是象山海鲜面中必有的食材,面条必须用那种细细的面干,这种面有一个好处,就是吃的时候,一筷子下去,就会夹起很多面。

海鲜面少了海鲜怎么行?在一碗海鲜面中,加入的海鲜可多啦!我们都会在里面放小白虾、小黄鱼、螃蟹、虾蛄、虾蛄等等。总之,所有你能想到的海鲜都可以有!

当一碗热气腾腾的海鲜面上桌的时候,一定要趁热吃。你可以先来上一口汤,哇!那叫一个鲜美!一勺汤里,不仅有海鲜的鲜味,还有雪菜的咸味,尤其在大冬天。一口热气腾腾的汤下肚,一种暖和的感觉就在胃里晕开来,这时再吃上几口面,或是吃上几口海鲜,一种鲜中带咸,咸中带鲜的感觉沁入你的心脾,让你回味无穷。

这就是象山海鲜面,汤色清亮,香味浓郁,一定要来我们象山尝一尝哦!